

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 22 de Octubre de 1935

Núm. 18 775

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla al mes..... 2,50 plas.
Resto de España al mes. 3,50 plas.
Extranjero al año..... 60,00 plas.
Número suelto..... 15 céntimos
Número atrasado..... 20 céntimos

Año LXII

De la Ermita de Nuestra Señora de Gracia

El pasado sábado se reunió en el sagrado templo que tantos recuerdos guarda para los mahoneses, el pleno de la comisión gestora nombrada en su día por el señor Obispo, para estudiar la situación actual y tomar los subsiguientes acuerdos.

Examinadas las obras realizadas y las que faltan por realizar, se aprobaron elogiosamente las primeras, en las cuales el brillante papel han desempeñado como directores el arquitecto señor Femenías y el sacerdote señor Conforto y se acordó realizar las que faltan, sin levantar mano hasta su total terminación. Estas son las siguientes: embalsado del altillo, terminación de la restauración de las columnas del crucero, lucerna del camarín y retablo del altar mayor que quedarán totalmente terminadas en la presente semana. Colocación de los cristales y tejas de la cúpula que se espera terminar la próxima, en la que seguirá la restauración del camarín y el enladrillado del altar mayor y crucero, que puede asegurarse quedará totalmente terminado en la semana que termina el 9 de Noviembre, entregándose la Ermita al señor Obispo, quien fijará seguramente la fecha del traslado.

Quiere la comisión que ofrece las anteriores explicaciones a los voluntarios donantes, completarlas con un estado de lo recaudado (inferior a lo gastado) hasta la fecha como sigue:

RECAUDACION

	PESETAS
Donativos de la Península	1.215'50
Donativos de las poblaciones de Menorca	2.663'35
Donativos de Mahón y se sigue recaudando	23.322'23

Total hasta la fecha. 27 201'08

Y esta Virgen que no come, ni bebe, según un diario avanzado, mientras los obreros se quejaban de su extrema necesidad invernal, ha gastado quedándonos por satisfacer hasta llegar al final un déficit, no inferior a seis mil pesetas que garantizamos, las siguientes cantidades que esperamos cubrir con nuevos donativos de los que solo dieron uno inicial, que rendidamente esperamos, con la urgencia que señala la necesidad.

PESETAS

En materiales y mano de obra de albañilería	23.023'53
Trabajos de herrería	349'50
Impresos de propaganda	170'15
Maderas y sierra	751'95
Mármoles y marmolista	1.405'95
Cristales varios	1.500'00

27.201'08

Falta satisfacer para acabar la obra, próximamente:

PESETAS

Materiales y jornales albañilería	2.000'00
Materiales y trabajo de herrero	300'00
Pinturas para el retablo	175'00
Lampistería	200'00
Jornales y material carpintería	1.500'00
Cristales emplomados de colores	1.700'00
Imprevistos	625'00

6 000'00

Las anteriores cifras y el valor de la obra ejecutada que habrán podido observar las numerosísimas personas que han visitado la santa Ermita, dirán mucho más de cuanto habiendo en nombre propio y de la comisión, pudiéramos añadir.

Hemos puesto en la obra toda nuestra fe de creyentes y nuestra voluntad de católicos confesionales, encargados por una parte de interpretar la voluntad de nuestros hermanos creyentes, de otra la de restaurar el templo de nuestras gloriosas tradiciones, a cuya sombra descansan los que nos precedieron en la vida y esperamos descansan nuestros despojos protegidos por la Santísima Virgen María que veneramos bajo la advocación de Nuestra Señora de Gracia. Ella seguramente moverá los corazones de sus devotos para completar nuestra obra que quedará inscrita en el Tesoro Artístico Nacional y bajo el usufructo de la Iglesia, según disponen las leyes vigentes.

JAIME VIDAL VILLALONGA
Presidente de la Comisión

Una página del bienio

Hubo en 1932 caudalosas importaciones de trigo que fueron materia de escándalo, suscitaron protestas, denuncias y acusaciones gravísimas, oídas con orejas de mercader, desdeñadas con el asombroso desenfado habitual de los gobernantes del bienio para todas las manifestaciones de la opinión pública, pero que al fin desaparecieron ya el ominoso poder azañista, hicieron inevitable una investigación parlamentaria por la persistencia del clamor popular contra las enormidades de la gestión denunciada. El asunto cayó en una Comisión especial y, por el tiempo transcurrido sin que los investigadores dieran señales de su actuación, parecía abandonado u olvidado. Lo que sin duda era estudio paciente y desapasionado, piadoso deseo de hallar los motivos de benevolencia y atenuación, fué quizá traducido como desistimiento o fracaso de la investigación. Un día, el ex ministro acusado, don Marcelino Domingo, se dirigió energicamente a la Presidencia de las Cortes quejándose de que se le tuviera bajo el entredicho de acusaciones calumniosas sin que se le restituyera el honor que no podían quitarle sus enemigos. Y después la minoría izquierdista, muy segura de que no habría cargo que formular contra uno de sus más estimados caudillos, reiteró la protesta y el apremio para que se le hiciera justicia. Ya se le ha hecho. La Comisión dió ayer cuenta de las conclusiones que ha emitido en el expediente, y que reproducimos en otro lugar. Son severísimas, escrupulosamente documentadas y plenamente probatorias de los hechos denunciados, que no es necesario calificar porque de su índole manifiesta se desprende la calificación.

Es una página más del bienio, una más de las caídas afrentosas con que pagan sus culpas los calumniadores del antiguo régimen. Recordamos la soñá imponente de aquella Inquisición de las Responsabilidades en la primera Cámara republicana, que, con toda su desaprensión y su arbitrariedad, no logró encontrar ni apariencia para las difamaciones. Todo lo que se mintió en ella sobre la moralidad política y administrativa y sobre procedimientos represivos ha tenido después el rudo contraste de las realidades escandalosas: Casas Viejas, Villa Cisneros, el botín de las Constituyentes, la lista kilométrica de los enchufes, el contrabando del «Turquesa», las importaciones de trigo, la estadística imponente, que nunca se publica, de los Ajuntamientos procesados y destituidos por malversación y pillojeo...

(De «A B C».)

LEA V. EL SEMANARIO
T. B. O.

LOS IMPACIENTES

En política los impacientes son como la ardilla: se pasan de listos y sin embargo, se dejan enjaular fácilmente; muévense mucho, y no van a ninguna parte.

El pasarse de listo, no tiene nada que ver con la perspicacia. Esta consiste en atisbar la realidad, y no en dar pábulo a fantasías que sólo sirven para apartarnos de ella, sin remedio. El correr desatentadamente, es decir, sin orientación, lejos de acercarnos al ideal nos lo hace perder de vista. Después de tanto correr dando vueltas y revueltas, acabamos por caer nos jadeantes sin haber pisado otro sitio que aquel sobre que comenzamos a mover los pies. En su número, peso y medida muévense los astros en la inmensa armonía del universo; y por el mismo método, según la sentencia escolástica, han de regirse las acciones humanas, si han de ser armónicas, o sea, provechosas y trascendentes. Por no entenderlo así, es por lo que se pierden en el vacío, malográndose, tantas energías dignas de mejor causa, y por lo que se desvían hacia el vacío tantas buenas voluntades.

La buena política, como el ordenamiento de la vida, lo primero que requiere es visión exacta de las cosas y una completa ecuanimidad, que mutuamente se completan en el esfuerzo bien orientado. La impaciencia es efecto de la exageración, que a su vez es hija de una imaginación desbocada o enfermiza. Esta es propia de la juventud impetuosa, así como la ecuanimidad suele ser propia de la madurez, cuyos juicios avalora la experiencia. La fuerza impetuosa es necesaria para la renovación de la vida; pero ésta tiene sus leyes, por lo cual aquella, para ser provechosa, debe ser conducida por el cauce de las mismas. No os fieis de los improvisadores, de los que, sin haber hecho nada, abrigan la pretensión de hacer mejor todo lo que hacen los que han especializado sus desvelos en una larga preparación. Resulta muy cómodo confundir la improvisación con el hecho genial. Lo único genial de los improvisadores suelen ser sus enormes fracasos. El genio es ciertamente una cualidad ingénita, pero, sobre ser concedida a muy contados mortales a lo largo de la historia, no suele revelarse sino a través de largos insonnios y dilatados esfuerzos. El acto genial es siempre el resultado de una preparación sostenida.

No impaciencia, sino paciencia se requiere para remontar el curso de la política. Ya los más expertos dijeron, hace muchos años, que la virtud más eficaz del político desleído es saber esperar. Entiéndase bien que saber esperar no es esperar sentado sino moviéndose cuerdamente en el terreno que la realidad de cada día nos brinda, asentando bien el pie para avanzar con firmeza hasta donde se pueda, no hasta donde se quiere; que no se ha de querer lo imposible, sino procurar que la imposibilidad reduzca sus dominios. Y esto se lo logra mediante una fuerza de voluntad sometida a la inteligencia; y la inteligencia no consiste en ver las cosas sólo por el lado que nos conviene, sino en observarlas en su integridad para darnos cuenta de sus ventajas y sus inconvenientes, de sus flancos y sus resistencias, a fin de avanzar sobre terreno firme, y detenernos para salvarlos y no tropezar en ellos—antes los escollos que nos impiden el paso.

Los que se impacientan excesivamente por la consecución de un ideal, parecen superficialmente los más fervorosos, pero son, en el fondo, escépticos, porque no tienen fe en ese ideal, y temen que se les estume para siempre antes de lograr sus designios. Si tuviera fe en el ideal, estarían seguros de alcanzarlo y no andarían malhumorados y displicentes en su pugna por arrollarlo todo con la rapidez del deseo. ¡Hay muchos males que

remediar? Ellos no han sido improvisados. Son el resultado de largos procesos patológicos que no se advirtieron a tiempo, y que requieren para su curación otro proceso, más o menos largo, según sea la seguridad del diagnóstico y la eficacia de los medicamentos que se empleen; pero proceso al fin. Despreciar los avances parciales de la curación equivale a renunciar a la totalidad del remedio. Y en esa renuncia incurren sin sospecharlo los impacientes.

(De «Diario de Barcelona».)

Las importaciones de trigo durante el bienio

La Comisión especial que se nombró para investigar las importaciones del año 1932, decretadas por don Marcelino Domingo, se reunió y terminó su informe

El dictamen establece las siguientes conclusiones:

Primera. A las importaciones decretadas en el año 32 no precedieron aquellas medidas, prudentes primero y enérgicas después, incluso de incautación, que hubieran determinado el conocimiento más aproximado a la realidad de las existencias de trigo en los mercados del país.

Segunda. Las importaciones se decretaron no obstante existir trigo suficiente para abastecer el consumo, como lo demuestra el ofrecimiento hecho al ministro por la Federación de Labradores de Córdoba y el cumplimiento de su oferta enviando a Barcelona vagones de dicho cereal, que no pudo ser colocado, por negarse a recibirlo los fabricantes de harina.

Tercera. Aun admitiendo que fuera necesario autorizar la entrada en España de alguna cantidad de trigo, la importación fué excesiva. En el informe documentado y razonado elevado por la Sección Central de Abastos al ministro de Agricultura en 5 de Marzo de 1932 se decía que de decidirse el ministro a importar, debería limitarse la importación a un millón de quintales métricos, y no obstante el juicio del organismo, se importaron tres millones sesenta y un mil quintales métricos.

Cuarta. Sólo abastecieron el mercado español determinadas entidades importadoras, y a juzgar por la fecha en que los barcos transportadores del cereal atracaron en puertos de España y por las observaciones que constan en los manifiestos de los capitanes de los buques, esas casas comerciales debían sospechar que en nuestro país se preparaban importaciones.

Quinta. El ministro que autorizó las importaciones fué quien eligió la forma de efectuarlas. La Sección Central de Abastos ofrecía cuatro procedimientos, y entre ellos, el mejor, a su juicio, era de que la importación se verificase por el Estado, con lo cual se coartaba la libertad de comercio, pero el Estado no tenía mayor intervención no lesionándose los intereses del Tesoro ni alterándose los derechos arancelarios. El ministro, no obstante el juicio de la Sección de Abastos, optó por la importación libre.

Sexta. La no aplicación del Arancel entonces vigente, dejando por el contrario su fijación al arbitrio ministerial, supuso perjuicios para el Tesoro. Los derechos arancelarios se redujeron a medida que

aumentaba el margen diferencial entre el precio de compra y de venta del trigo exótico, con lo cual la regulación de aquéllos no sirvió para compensar los precios.

Séptima. El promedio de precios pagados en Europa durante los meses de Abril a Julio era de 24,98 pesetas por cien kilos. Los promedios pagados en España durante este mismo período fué de pesetas 31,50 por cien kilos. Es decir, 6,55 pesetas de más por cada cien kilos.

Los hechos resumidos en las anteriores conclusiones son los observados por la Comisión que suscribe en el expediente remitido a la Cámara por el Ministerio de Agricultura y en otras investigaciones realizadas por la Comisión.

Al ser divulgado este dictamen en los pasillos de la Cámara produjo gran impresión. Desde luego, se le asignó extraordinaria importancia, mucho más si se tiene en cuenta que las conclusiones se basan en hechos reales que no podían ser desmentidos, según afirmaron los vocales de dicha Comisión.

Alcaldía de Mahón

Cédulas Personales

Desde esta fecha ha quedado abierta al público la recaudación voluntaria de Cédulas Personales correspondientes al año en curso, todos los días laborables de nueve a trece horas en las oficinas de dicho Impuesto, sitas en la calle de San Jorge número 6, entresuelo.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 21 de Octubre de 1935.—
El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

De interés para los propietarios y agricultores

Arrendamientos de fincas rústicas

Ley del Ministerio de Agricultura de 15 de Marzo de 1935, relativa a los Contratos de Arrendamientos de Fincas Rústicas.

Precio: UNA PESETA.

Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Marcos, Alejandro, Felipe, obs.; Nativona, Aloña, Córdula, vgs.; Eusebio, Hermetes, mrs.; María Salomé.

La misa y oficio divino de hoy es de Feria, con rito simple y color verde.

EXPOSICION DIARIA

De seis a siete de la noche en la Iglesia de la Virgen de la Medalla Milagrosa, de la calle Cos de Gracia.

NOTICIAS MARITIMAS

Ayer tarde, a las dos y media, fondeó en este puerto procedente de Barcelona y Alcadía conduciendo pasaje, correspondencia y 39 toneladas de carga, la motonave «Ciudad de Alicante», cuyo buque cubrirá el servicio de comunicaciones entre esta Isla y Península, en sustitución del vapor «Rey Jaime II», el cual sufrirá una reparación importante, además de limpiar fondos en el dique barcelonés.

El «Ciudad de Alicante» salió de Alcadía ayer mañana a las ocho y media llegando a primeras horas de la tarde después de una penosa travesía. El indicado motobuque zarpará esta tarde, a las siete, directo para Barcelona.

El «Ciudad de Alicante» va al mando del capitán don José M. Sanchiz Escolano.

A causa del fuerte temporal reinante, el vapor «Ciudadela» suspendió ayer su salida de Alcadía para el puerto de su nombre, lo que debía verificarse pronto el mal tiempo abonanzase.

Por el mismo motivo, en el antepuerto de Ciudadela hallábase ayer detenido un vapor en busca de refugio.

CALEFACCION CENTRAL
CALIDAD Y GARANTIA
Proyectos y presupuestos gratis
GUILLERMO J. ORFILA
Plaza Pablo Iglesias 13-14. Mahón

«Sólo lo bueno se abre camino»
Miles de personas curadas de **estómago** dicen así del **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

MUCHACHO
PARA RECADOS, SE NECESITA.
Calle Prieto y Canles, 88 2-5

OCASIÓN
Por ausentarse se venden muebles y una máquina «Singer».
Todo nuevo.
Cosa de Gracia, 72. 2-5

Para cocinas económicas
COK
Estufas, Tortugas y Salamandras
COK
Calefacciones centrales
COK
El carbón más barato y de más calorías, que no ensucia ni hace humo
COK
Reparto a domicilio
Para encargos: Oficinas del GAS.
—Plaza Pablo Iglesias, 19.

Chiss!
CASTILLA
manteniendo su supremacía en la industria de Radiotelefonía, se adelanta con sus formidables y novísimos receptores para 1935-36 contruidos totalmente en España

MODELO 35 corriente alterna y universal. 6 válvulas. Ondas de 200 a 2.000 metros.

MODELO 38 corriente alterna. 6 válvulas. Todas ondas, de 15 a 2.000 metros.

MODELO 46 corriente alterna. (Gran lujo). 6 válvulas. Todas ondas. 15 a 2.000 metros.

De venta en Mahón:
HIJO DE PONS MURILLO
FERRETERIA

CRÓNICA

¡Obreros, atención!

Llegan los días crudos de invierno; el trabajo mengua o falta; llega el paro obrero involuntario, para anularlo, don José M. Gil Robles ha hecho votar un crédito de DOSCIENTOS CINCUENTA MIL ONES DE PESETAS y nombrado una Junta Central que los administre y distribuya con arreglo a la necesidad.

Para poder acudir en vuestra ayuda, es necesario conocer el mal. A tal fin, en cada Municipio se establece una oficina del paro, abierta de nueve a doce de la mañana, donde DEBEN INSCRIBIRSE TODOS LOS OBREROS PARADOS Y DARSE DE BAJA EN CUANTO ENCUENTREN TRABAJO CONTINUO.

Obligada la autoridad municipal a dar mensualmente noticia de los obreros parados en su término, con este dato se ordena se ejecute una obra de necesidad o conveniencia municipal para remediar la calamidad.

OBREROS: este invierno no habrá paro, si cumplís las anteriores instrucciones, como esperamos cumplan con lo ordenado las autoridades municipales. Esos ciento treinta obreros parados que, según dicen, habrá la presente semana, deben encontrar jornal remunerador en obras expresamente abiertas a tal fin.

De Marina

Copiamos de «El Eco de Cartagena»:
«En el Arsenal de La Carraca se llevan a cabo con gran actividad pequeñas reparaciones a bordo del crucero «República».

Una vez listo, vendrá a Cartagena, siguiendo después viaje para Mahón en donde quedará destacado hasta nueva orden.

—En breve llegarán a Mahón los destructores «Churruca» y «Sánchez Barcáiztegui».

Noticia militar
Leemos en la orden de la plaza de ayer:
«Presentado en esta plaza el capitán médico don Vicente Maculet Valencis, destinado al Regimiento de Infantería Balears número 39, por orden circular de 24 de Septiembre último (D. O. número 220), desde esta fecha se hará cargo del servicio facultativo de dicho Cuerpo, cesando en el mismo el de igual empleo don Juan José Apellaniz Fernández que accidentalmente lo desempeñaba.

—Debido a lo adelantado de la estación, a partir de esta fecha las fuerzas de la guarnición usarán el capote o prenda de abrigo equiva-lente.»

Beneficencia

El señor Alcalde don Pedro Pons Sitges ha recibido de una señora que desea ocultar su nombre, la cantidad de veinte y cinco pesetas, para los pobres de los Establecimientos municipales de Beneficencia de esta ciudad.

Es digno de elogio el proceder de tan generosa donante.

El vapor «Alhambra»
Ha sido adquirido el vapor «Alhambra», de la Trasmediterránea,

Manifiesto de Azaña

Se efectuó el domingo la anunciada concentración izquierdista replegándose en Madrid miles de extremistas de toda España.

En esta concentración se abrazaron todas las facetas del extremismo español, desde los comunistas pasando por la F. A. hasta las huestes de Unión Republicana, ofreciendo el mayor número de asistentes los marxistas.

El discurso de Azaña fue sencillo, pródigo en tópicos y lugares comunes y encaminado a la extinción de unas fuerzas que le son enemigas circunstancialmente y que estima la esencia de la República del 14 de Abril.

Por la autoridad habíase adoptado grandes precauciones para el mantenimiento del orden.

No se registró ningún incidente grave.

El ministro de la Gobernación, satisfecho

Al recibirnos este mediodía el ministro de la Gobernación señor De Pablo Blanco, se mostró satisfecho de que ayer no se perturbara el orden público en Madrid.

El mitin de Azaña transcurrió dentro de la tranquilidad.

Hallazgo de dinero. Pertenece al robado al Banco de España

Nos informó el ministro de la Gobernación de que por la Benemérita, de Asturias, fueron encontradas en la casa del maestro de Primera Enseñanza, de Grado, 1.315 pesetas.

En otra casa particular del pueblo de Trego, fueron halladas también por la Benemérita 8.000 pesetas.

Todo este dinero procede del asalto al Banco de España de Oviedo, durante los sucesos de Octubre del año anterior.

Detención de un asesino

Jaén.—La Benemérita después de minuciosas investigaciones, ha logrado la detención del asesino del guarda jurado de la dehesa «La Cerrada», crimen cometido el día 15 de los corrientes.

El detenido, convicto y confeso de su delito, se llama Felipe Bandera.

Llegada de Madariaga

Esta mañana a primera hora llegó en el expreso ascendente de Barcelona, el representante de España en Ginebra señor Madariaga. Más tarde estuvo el señor Madariaga en el Ministerio de Estado celebrando un detenida conferencia con el señor Lerroux.

Terminada la entrevista, ambos guardaron gran reserva, atendidos

Almanaque Bailly-Bailliére PARA 1936
Se ha puesto a la venta en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER** Plaza Pablo Iglesias, 17

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

LOTERIA NACIONAL

Madrid 21 a las 12'45.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

Con 150.000 pesetas
43504.—Murcia.

Con 95.000 pesetas
23925.—Barcelona.

Con 80.000 pesetas
17332.—Madrid.

Con 60.000 pesetas
19778.—Valencia.

Con 40.000 pesetas
32572.—Valencia.

Con 3.000 pesetas

40638	43239	8026	37779
33348	45447	2225	41523
43979	8049	44322	1077
39441	28127	45741	11990
3236	3442		

Madrid 22 a las 2

Una nota de Chapaprieta. Azaña, mal informado.

Que mantenga en el Congreso lo que dijo en el mitin. Al déficit contribuyó directamente Azaña

El Presidente del Gobierno señor Chapaprieta ha facilitado a los periodistas una nota que dice que leyó el discurso pronunciado ayer domingo por Azaña en Madrid.

Es lamentable, añade la nota, que se le haya informado de una manera tan deficiente de las creaciones de Hacienda, como se lo demostrare si mantiene en el Parlamento las afirmaciones del mitin.

Entonces se precisaría de una manera clara a quienes se debe la situación en que he encontrado la Hacienda a cuyo déficit contribuyó tan directamente Azaña, cargando el capítulo de clases pasivas en más de cien millones de pesetas.

Manifiesto de Gil Robles. Conferencia con Chapaprieta.

A las 6'10 salió de la Presidencia el ministro de la Guerra señor Gil Robles, después de conferenciar con el señor Chapaprieta.

Contestó el ministro de la Guerra a las preguntas de los periodistas, diciendo que en su conversación con el Presidente del Consejo habían tratado de las divergencias surgidas entre dos ciudades de Santander que han acudido al Gobierno como mediador.

Negó el señor Gil Robles que trataran de otros asuntos.

El señor Gil Robles quitó importancia al Consejo de ministros que hoy martes debe celebrarse en la Presidencia.

Preguntáronle los periodistas si se plantearía en el Parlamento algún debate de interés y el ministro de la Guerra contestó que las cuestiones del Parlamento solo dependen de las oposiciones.

Confirmando las palabras de Gil Robles.

A las 6'15 salió de la Presidencia el señor Chapaprieta manifestando a los periodistas que se dirigía a casa de su dentista.

Confirmando lo anteriormente manifestado por el señor Gil Robles.

Si se le requiere, contestará

Los periodistas preguntaron al señor Chapaprieta si el Gobierno aceptaría debate en torno a la nota que facilitó el viernes relacionada con ciertas denuncias suscritas por un extranjero.

Contestó el señor: Chapaprieta que este Gobierno no permanece nunca en silencio. Si se le requiere, contestará.

Entrevista con Rico Avello.

Quince minutos después regresó a la Presidencia el señor Chapaprieta.

En la Presidencia esperáble ya el Alto Comisario de España en Marruecos señor Rico Avello con que tuvo una detenida entrevista.

Cosas de Marruecos

Al salir de la Presidencia el señor Rico Avello manifestó a los periodistas que en su entrevista con el Presidente habían tratado de las cosas de Marruecos.

Además que volverá a entrevistarse con el señor Chapaprieta para que cuando se refiera a la última expedición de protectorado.

Otro que da antes de regresar a Marruecos daría a los periodistas una nota de lo tratado con el jefe del Gobierno y ministro de Hacienda.

A despachar con el Presidente

Salgó el señor Chapaprieta de la Presidencia a las nueve de la noche.

Se manifestó que iba al domicilio del Presidente de la República señor Alcalá Zamora para despachar con él y someterle a la firma varios decretos sin interés que se serían facilitados mañana a la prensa en la Presidencia.

Confirmó que conversó con el señor Rico Avello sobre cosas de una zona de protectorado en Marruecos.

Se manifestó que iba al domicilio del Presidente de la República señor Alcalá Zamora para despachar con él y someterle a la firma varios decretos sin interés que se serían facilitados mañana a la prensa en la Presidencia.

Confirmó que conversó con el señor Rico Avello sobre cosas de una zona de protectorado en Marruecos.

Vuelca el auto del ministro de Justicia y Trabajo.

El señor Salmón y sus acompañantes heridos leves

En la carretera de Quintanar de Orden, el automóvil ocupado por el ministro de Justicia y Trabajo...

jo señor Salmón, volcó, a causa del rebentón de un neumático delantero.

El ministro y las personas que le acompañaban resultaron heridos levemente.

Después de curados en Quintanar de la Orden siguieron viaje para Madrid.

Manifestaciones de Portela Valladares

Dicen de Barcelona que el ex ministro señor Portela Valladares ha manifestado que es inexacta la versión publicada por un periódico madrileño acerca de determinadas concesiones hechas a su paso por el Ministerio de la Gobernación.

Manifiesta el señor Portela Valladares que por el contrario, cortó de raíz las tolerancias que se venían teniendo clausurando los correspondientes centros.

Cree que le será fácil al Gobierno hacer luz en el asunto del juego.

DEL EXTRANJERO

Retirada definitiva de Alemania de la S. de N.

Ruptura de relación entre Berlín y Ginebra

Ginebra. — A mediz noche del domingo al retirarse Alemania de la Sociedad de Naciones, se cortaron de una manera definitiva todas las relaciones entre Berlín y Ginebra.

Los italianos se preparan para un nuevo avance

Asmara. — En el frente de Tigré, la columna del general Santini se ha apoderado sin esfuerzo de las

posiciones estratégicas delante de Adígraf.

La columna Virili ha avanzado, tomando importantes posiciones delante de Entiscto.

La del general Maravigna se ha instalado en nuevas posiciones delante de Akxum.

Concentraciones etíopes

Asmara. — La aviación italiana en sus vuelos de reconocimiento, ha podido apreciar que se efectúan concentraciones de fuerzas etíopes en dirección a Makale en la región de Temblen.

Avance en la Somalia

Addis Abeba. — Los italianos han iniciado un nuevo avance en la provincia de Ogaden, frente de la Somalia.

Los aviones italianos bombardearon Daguerre, importante población del frente Sur, provocando con sus granadas incendios en la población etíope.

Decretando la abolición de la esclavitud

Adua. — El generalísimo de las fuerzas italianas general Di Bono ha dictado un bando disponiendo que sea abolida la esclavitud en toda la zona conquistada por las armas de Italia.

Se advierte que los que faltan a estas disposiciones, serán castigados conforme a las leyes.

En virtud del bando del general Di Bono, se han manumitido quinientos mil etíopes.

La población indígena ha acogido con grandes muestras de satisfacción la liberación de los esclavos.

El reparto de grano y otros artículos entre los indígenas, ha despertado mayores simpatías en vez de las tropas italianas que son acogidas con júbilo por los etíopes.

Las bajas en el frente Norte

Asmara. — La lista oficial de muertos en las operaciones realizadas por las tropas italianas, dan el siguiente resultado:

Cinco soldados regulares y 23 askaris muertos y 70 heridos entre fuerzas regulares e indígenas.

El estado sanitario de las tropas es excelente, adoptando el mando severas medidas higiénicas y sanitarias.

Concentración de tropas abisinias

Addis Abeba. — En el frente de Eritrea se han concentrado cuarenta mil soldados etíopes que se opondrán energicamente al avance de las tropas italianas.

Siguen las sumisiones a Italia

Asmara. — Otros 16 jefes etíopes han hecho acto de presentación y sumisión al alto mando italiano.

Las bajas de una batalla

Oficialmente se han dado las bajas de muertos y heridos en la batalla de Gascourki que precedió a la conquista de Adua y éstas fueron 400 de los etíopes y 35 italianas.

Nuevas noticias de Addis Abeba

Addis Abeba. — Han marchado al frente otros doce mil etíopes pertrechados con moderno material de guerra, recibido últimamente.

Parece que se han reproducido las luchas intestinas entre algunas tribus etíopes, especialmente en el Sur.

La tribu Sillisi ha atacado la ciudad de Makaro saqueando el mercado.

Los habitantes de Makaro invadieron Sillisi. Se temen violentos choques entre las tribus rivales.

Estas rivalidades constituyen un gran motivo de preocupación para el Gobierno de Abisinia en Addis Abeba.

El Ras Seyun establece una plaza fuerte

Addis Abeba. — El Ras Seyun comunica que ha establecido una nueva plaza fuerte en Agaden Demusalei, en la que espera resistir y rechazar el ataque enemigo.

El Negus impresionado

Addis Abeba. — El Negus y los que le rodean se han impresionado hondamente al conocer la liberación de esclavos, dispuesta por el alto mando italiano en la zona conquistada.

Teme el Negus que esta orden, aboliendo la afrentosa esclavitud, provoque en la Sociedad de Naciones un ambiente favorable a las pretensiones de Italia en Abisinia. Asegúrase que para contrarrestar este efecto, el Negus publicará en breve un manifiesto antiesclavista.

Expulsión de religiosas italianas

Addis Abeba. — El Negus ha ordenado la inmediata expulsión de las reverendas religiosas que prestaban servicios de cultura y sanidad en Addis Abeba.

El comunicado italiano n.º 24

Roma. — El general Graciani comunica que el día 18 de Octubre, las escuadrillas de aviones de la Somalia bombardearon la guarnición de la plaza fortificada de Daguerre.

Cinco de los aparatos que participaron en esta incursión fueron alcanzados por las balas etíopes que no les causaron serias averías.

Precedidas por el bombardeo de los aviones, iniciaron las tropas italianas el avance, logrando apoderarse de la posición fortificada de Daguerre y poniendo en fuga a los etíopes defensores de la misma.

Los etíopes dejaron en el campo 50 muertos y muchos heridos, haciéndoseles también buen número de prisioneros.

Fueron cogidos a los etíopes dos cañones, dos ametralladoras, centenares de fusiles y una importante cantidad de municiones y dos autocars.

Toda la región de Daguerre después de estas operaciones y conquista de la posición fortificada, de gran valor estratégico, ha quedado dominada por el Ejército italiano.

En el frente de Eritrea no hay novedad importante que señalar.

Un discurso de Mr. Baldwin

Roma. — La prensa en general recoge y comenta el discurso del primer ministro inglés Mr. Baldwin en que ha afirmado que Inglaterra no siente animosidad alguna contra Italia y ha dicho también que es una impostura que Gran Bretaña tenga el propósito de derribar el fascismo italiano.

Una conferencia a la que se concede importancia

Doma. — El Duce ha tenido una conferencia con el embajador de Inglaterra en Italia.

Parece ser, aun cuando se ha guardado gran reserva, que en esta conferencia se sentaron los jalones de una próxima conversación, en la que puedan hallarse coincidencias satisfactorias.

La concentración etíope

Roma. — La concentración de fuerzas etíopes en la región de Ogaden preocupa al mando italiano creyéndose que al echar un número considerable de fuerzas en aquel sector, trate el mando etíope de impedir que los dos frentes logren el contacto.

Más tropas a Africa

Roma. — Han salido de distintos puertos, tres vapores conduciendo tropas a Africa.

También han sido enviados a los frentes de Abisinia 100 aviones.

En breve embarcarán otros diez mil soldados.

Los temporales en el Norte

Londres. — El vapor inglés «Pennennis» se ha hundido cerca de la costa holandesa. Sus 22 tripulantes han sido salvados por un vapor noruego.

Con los temporales del mar del Norte se han perdido seis barcos ingleses. Uno de ellos se estrelló contra la costa pereciendo gran número de tripulantes.

Accidente de aviación

Nueva York. — La aviadora Russ Nichol que pilotaba un aparato con 24 pasajeros, al tomar tierra el aparato capotó, incendiándose.

Los pasajeros y la aviadora resultaron heridos.

PRENSA ASOCIADA

Lámparas "SUPER-ARGA" ÚLTIMA CREACIÓN DE PHILIPS

El éxito enorme que esta nueva lámpara obtiene en todas partes, es debido a que SIN AUMENTO EN EL CONSUMO, y sin perjuicio de la duración, se consigue una LUMINOSIDAD NOTABLEMENTE MAYOR, gracias a su DOBLE ESPIRAL y a la extraordinaria precisión de su fabricación.

Quien prueba la "SUPER-ARGA" no quiere ya otra.

Pídase en todos los establecimientos del ramo, o al Depositario: GUILLERMO J. ORFILA MAQUINARIA. — Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. MADRID

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY

MARTES. — A las 6'30. — SESION POPULAR DE MODA Butaca, 0 60. — General, 0 50

ESTRENO ESTRENO ESTRENO de la bellisima comedia de la famosa marca «Britis» de Londres

ENORIO DE SLEEPING

La gran estrella MADELEINE CARROLL, la creadora de «YO HE SIDO ESPAÑA» ENORIO DE SLEEPING sólo se proyectará el MARTES. — Aprovechen la ocasión. Jueves: GRANDIOSO PROGRAMA. Sábado: EL REFUGIO. — Grandiosa obra en español.

SALON TRIANON

Viércoles 23 Octubre de 1935. — Tarde a las 6'30 y noche a las 9'45 SESIONES ESPECIALES PROGRAMA DOBLE DOS PELICULAS

TUMULTOS

La más reciente producción de la marca «U. F. A.», interpretada por la gentil artista francesa FLORILLE y el gran actor CHARLES BOYER

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD) SABADO: 6'30 y 9'45. — DOMINGO: 3'30, 6'30 y 9'45 LUNES: 6'30 y 9'45

RUMBO AL CAIRO

Un film de BENITO PEROJO. — Una estrella de 16 años: MARY DEL CARMEN Dos artistas conocidos: MIGUEL LIGERO, RICARDO NUÑEZ Y las bellezas naturales de MALLORCA. Jueves día 31: LA DOLOROSA. — (Completamente diferente a la Zarzuela).

TEATRO PRINCIPAL. Empresa "Coliseum"

Reapertura de las Sesiones de Cine al alcance de todas las fortunas Jueves 24 de Octubre de 1935 A las 6'30: SESION ESPECIAL. — A las 9'45: SESION POPULAR DOS PELICULAS, DOS

CONDUCTA DESORDENADA MI DEBILIDAD

Por SPENCER TRACY y SALLY FILERS Comedia musical por LILIAN HARVEY. Sábado: CRUZ Y ESPADA, hablada y cantada en español por Anita Campillo y...

144 LOS HIJOS DESGRACIADOS

de, ¡Hija de mi vida! ¡Yo, que soñaba con conagrarme en absoluto a tu cuidado!... ¡Ya no te veré!... ¡Ya no te estrecharé en mis brazos! ¡Apenas concebidas mis ilusiones, se han desvanecido antes de realizarlas!... ¡Dios mío, Dios mío!

Y en su trastorno, unas veces quedaba anonadada, en ese estado de estupor que produce un golpe violento inesperado, y otras, mesábase los cabellos desesperadamente, como si en sí misma quisiera vengar aquella contrariedad injusta de la suerte.

Sofía contemplábala compasiva y conmovida, y procuraba dirigirle algunas frases de consuelo; pero todo era inútil; no le hacía caso, no la escuchaba siquiera.

Crecía por instantes la exaltación de la pobre Jacinta; llegó a su colmo, y casi sin darse cuenta de lo que decía, sintiendo necesidad de desahogar en algo o en alguien su amargura, revolvióse contra Sofía, y dijola amenazadora:

— ¡Por usted pierdo a mi hija! ¡Su egoísmo me la arrebató y su descuido impide que la recobre! ¡Es así como ha guardado usted el depósito sagrado que la confío? Tiene usted el deber de devolvermelo...

Sofía no hizo caso de estas palabras ofensivas para ella.

Comprendió que eran hijas del arrebató lógico.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 141

No podía ser nadie más que ella, porque no aguardaba ninguna otra visita.

Sin saber por qué, al mismo tiempo que una gran alegría, sintió miedo.

Fué a abrir la puerta temblando.

No se había equivocado: era Sofía; pero pálida, angustiada y soñolienta.

— ¡Y mi hija? — le preguntó Jacinta ansiosamente.

La esposa de Perales no respondió.

Fijóse entonces la joven en su aspecto, y añadió aterrada:

— ¡Dios mío!... ¿Qué ocurre?... Noto en su rostro una expresión que me asusta... Además, no había de venir usted sola, no fué eso en lo que quedamos... ¿Por qué no me ha traído usted mi hija?

Por toda contestación, Sofía rompió a llorar, y aquellas lágrimas aumentaron la angustia y la ansiedad de la pobre madre.

Ya no le quedó la menor duda de que algo imprevisto y desagradable sucedía, y exclamó con desesperación:

— ¡Mi hija!

Pasaron a la salita.

Sofía se dejó caer en una silla, como si le faltasen fuerzas para tenerse en pie.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCIÓN ESPECIAL)

<p>DISPONIBLE</p>	<p>F. SINTES. Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería</p> <p>OPTICA Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas</p> <p>PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>Zapatería LA ALAYORENSE</p> <p>Nuevamente hemos recibido para invierno gran surtido en modelos de señora tipo sport, última novedad.</p> <p>Precios muy reducidos Juan Cardona Gomila Cardona y Orfila, 23</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>AUTOMOVILISTAS!</p> <p>Cubiertas y Cámara</p> <p>NACIONAL PIRELLI</p>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación</p> <p>— de —</p> <p>MANUEL SINTES ROTGER</p> <p>Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rampa Abundancia, 50 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>



VERDADERO JARABE PAGLIANO

Purgante depurativo, Vegetal

CURA Y SANA las enfermedades del estómago del intestino y de la sangre viciada

Jarabe - Polvos - Tabletas Panpagliano

PROBADO la nueva forma PANPAGLIANO sin dolor y de sabor agradable

Prof. Ernesto Pagliano
NAPOLI - Calata S. Marco, 4

AGENTES EN ESPAÑA
J. URIACH y CIA S. A. BARCELONA

PARA ENCARGOS

En toda clase de sellos de caucho, faciliadores, sellos de bronce para lazo, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, grabados en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón.

LA NOVELA ROSA

Publicación quincenal de interesantes y amenas novelas altamente morales, de los más celebrados autores.

Precio del ejemplar: 1'50 ptas.
Véndense en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón.

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Se usa tan sencilla que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Siempre productos altamente puros.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en fiestas, Bailes, Salones ytertulias particulares. Cuarenta títulos de monólogos en un volumen. Precio de cada ejemplar, 2,50 céntimos. En cada volumen se incluye un libro de Dilogos y Salutes.

Los pedidos, con el importe en letra de giro Mutua o en salidas de cuenta, se harán al señor Secretario de la Mutua de Seguros de España, en la calle de Zorrilla número 2, Mahón.

IBERICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Pórtico, 3. - Apartado 143. - Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º abundantemente ilustradas, con artículos de vulgarización científica redactados por los más reconocidos especialistas. Sección de Consultas técnicas. Sección semanal dedicada a la América biográfica.

Contiene números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la obra como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan el acceso a las obras utilizadas en la Biblioteca de todo hombre culto, y la obra de consulta.

IBERICA ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel. Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante. Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elección de Vd.

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO) Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR» calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE Y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre
Calle Rey Heredia, 13. - Córdoba

Don. pueblo.
provincia. calle.

Mibretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras elegidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos, y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular» Rey Heredia 13, Córdoba.



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón.

142 LOS HIJOS DESGRACIADOS

Conociase que no acertaba a dar a la infeliz madre la mala nueva de que era portadora.

Al fin, reuniendo todas sus energías, exclamó resucitadamente:

—¡Lulú ha desaparecido!

Un grito indefinible, uno de esos gritos que salen del alma, se escapó de los labios de Jacinta.

Olvidándose de todo, hasta del respeto con que hasta entonces había tratado siempre a Sofía, se abalanzó a ésta como una loca, y, cogiéndola por los brazos, exclamó:

—¿Qué ha dicho usted?

—¡Que Lulú ha desaparecido!—repitió, deshecha en llanto, la esposa de Perales.

—¡Eso no puede ser!

—Aunque parezca mentira, es verdad desgraciadamente.

—¡Desaparecida mi hija! Pero ¿cómo? ¿De qué modo? ¡Hable usted!... ¡Hable usted, por piedad!... ¡No me oculté nada!...

En pocas palabras dió Sofía las explicaciones que se le reclamaban.

Aquella mañana, temprano, había entrado la institutriz en su cuarto, para participarle la desaparición de la niña.

Ella no quiso creerlo al pronto; pero no tar-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 143

dó en convencerse por sí misma de que era cierto.

Y debía tratarse de una fuga, porque se encontró abierta la verja del jardín, con la llave puesta por la parte de dentro, y ésto lo explicaba todo.

—Sin duda huyó a consecuencia de lo que yo hablé ayer con ella—terminó diciendo Sofía.— Quise prepararla para traerla hoy aquí y como por indicación de usted no debía decirle que la traería junto a su madre, la pobrecita prefirió huir a venir a vivir junto a una desconocida. Su desconfianza es consecuencia natural del desengaño que ha sufrido. Para ella ha debido ser un golpe terrible convencerse de que yo no soy su madre. ¡Pobre ángel! En mi desesperación no se me ha ocurrido otra cosa que venir a decirle lo que sucede, para que usted tome una determinación, para que entre las dos procuremos encontrarla.

Jacinta ya no la oía.

Loca de dolor, lloraba, diciendo entre sollozos:

—¡Perdida para siempre!... ¡Perdida la hija de mi alma, precisamente cuando creía llegado el feliz momento de gozar de sus caricias!... ¡Oh, es demasiado! Si hay en mi conducta alguna falta, que merezca castigo, no lo merece tan gran-